



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
Министър на образованието и науката

ДО

ПРОФ. ЕВГЕНИ СТАНИМИРОВ

РЕКТОР НА ИКОНОМИЧЕСКИЯ УНИВЕРСИТЕТ – ВАРНА

17 октомври 2022 г.

УВАЖАЕМИ ПРОФЕСОР СТАНИМИРОВ,

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО ГАБРИЕЛ,

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА,

Откриването на дълбоко технологичен иновационен порт Варна е стъпка напред за подобряване на социално-икономическото развитие на региона, България и Европа. Целта е да се изградят партньорства между академичните и бизнес среди, младежки организации, местна администрация и всички други заинтересовани страни. Участието на иновационния порт в изпълнението на новата иновационна стратегия на ЕС е рамката, в която той ще разгърне своите цели и дейности, допринасяйки за увеличаване на предприемаческия капацитет и конкурентоспособност.

Дълбоко технологичните иновации са инструмент за постигане на целите на бъдещето. А Варна е град, който може и е способен да приложи на практика и да внедри в икономиката и в обществото новите форми на иновации. Превръщането на Варна и региона в силно развита екосистема, обединяваща научноизследователска и предприемаческа

инфраструктура, е в унисон със заложените основни приоритети на Националната стратегия за развитие на научните изследвания, чието изпълнение Министерството на образованието и науката координира и подкрепя. Усилията на всички заинтересовани страни са насочени към стимулиране и ускоряване на процеса на разработване и внедряване на иновации в отделните сектори на икономиката, с ключова роля на образователните и научните институции, научните центрове и бизнеса, и връзката между тях. Именно затова, в новия Закон за насърчаване на научните изследвания и иновации основен акцент ще бъде поставен върху сътрудничеството между индустрията и научните звена, към подпомагане на кариерното развитие на високотехнологични специалисти и изследователи, към стимулирането на приложните научни разработки и мерките за превръщането им в пазарни продукти с висока добавена стойност. Инвестициите в научноизследователска инфраструктура (основен приоритет и на Националната програма за развитие България 2030) целят да се модернизира наличната и да се изгради и нова научноизследователска инфраструктура на световно ниво, като по този начин ще се повиши конкурентоспособността на научно-иновационната система в България. Предвидените мерки за подкрепа по новата Програма за научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна трансформация също целят постигането на зряла и динамична система, която да насърчи и подпомогне активното сътрудничество между научните организации, висшите училища и частния сектор в полза на икономическия растеж и общото социално-икономическо развитие на местно, регионално и национално ниво. С Националния план за възстановяване и устойчивост също се предлага механизъм за насърчаване на публични и частни инвестиции в научни изследвания и иновации чрез координиране на правителствените усилия и политики за оптимизиране и укрепване на трансфера на резултати от научните изследвания и технологиите.

Можем да обобщим, че днес, в условията на глобализация на пазарите успешното развитие на икономиките във все по-голяма степен зависи от наличието на прогресивни идеи и иновативно мислещи хора. И тук ролята на Дълбоко технологичния иновационен порт - Варна считаме, че е от съществено значение. Едно от големите предизвикателства пред нас е да съумеем да използваме, управляваме и разпространяваме новите познания и компетентности, паралелно с развитието на новите технологии и на човешките ресурси, което е ключът към конкурентоспособността, както на национално ниво, така и в европейски план.

В заключение бих искала да пожелаая конкретните стъпки за реализацията на проекта Дълбоко технологичен иновационен порт Варна да доведат до разгръщане на потенциала и до реализиране на множество комплексни ползи за града и региона в контекста на амбициозния нов Европейски иновационен дневен ред, според който най-добрите таланти ще вървят „ръка за ръка“ с най-добрите компании и дълбоко технологичните иновации ще движат напред Европа и света.



ПРОФ. САШО ПЕНОВ

Министър на образованието и науката

